

袅袅烟火气，浓浓人情味

记者探访赤岭夜市，各类网红美食琳琅满目，无声小摊讲述奋斗故事

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 实习生 涂晶晶

傍晚时分，天色尚明，赤岭夜市已渐渐“苏醒”。色彩斑斓的门店招牌交相辉映，摊位排列得错落有致，各式美食香气四溢，熙熙攘攘的人群涌入这片璀璨的灯火之中，汇聚成一幅生动的夜生活画卷。

赤岭夜市位于长沙市天心区新建西路和赤岭路交会处的万润时光里商业街前坪，正对面便是长沙理工大学金盆岭校区。去年9月，赤岭夜市正式开放，在这5000平方米的广场上聚集了烧烤、冷饮、铁板烧、小龙虾、冷串串等各类人气小吃，网红美食琳琅满目，每当夜幕降临，这里更是人流如织，点亮了街城蓬勃发展的霓虹灯。

有烟火气，更有人情味

“老板，打包一份炒饭，谢谢！”在一家名为怪兽炒饭的摊位前，摊主吴老板一边拿锅铲在锅中飞快地翻炒，一边往锅里添加食材，腊肠、青豆、腌菜……炒饭在炽热的铁锅中跳动，弥漫着香气，一套动作下来行云流水。

虽然天气炎热，但吴老板脸上却洋溢着满足与喜悦。他笑言自己已被这热闹的氛围牢牢“绑定”，每晚挥铲不辍，直至凌晨两三点，他才得片刻休憩。

“老板，为什么取名叫怪兽炒饭呀？”等待之余，一旁的顾客和吴老板聊起天来。

“你看到我招牌上抱着吉他的怪兽卡通图案了吗？这还是有点渊源的！”吴老板说，自己年轻时很喜欢五月天乐队里的吉他手怪兽，后面还专门去学了点吉他。只见他一边哼着五月天的歌曲，一边熟练地打包着炒饭。不久，一碗热气腾腾的炒饭便送到了客人手中。



吴娟是赤岭夜市无声摊位的摊主，她现在的收入比之前多了一半。长沙晚报全媒体记者 董阳摄

而在怪兽炒饭不远处的另一个摊位，金黄色的蘑菇正在油锅中不断翻滚，散发出诱人的香气，轻轻一咬，外酥里嫩，口感绝佳。

“炸蘑菇的味道很特别，吃了还想吃。”附近居民小魏告诉记者，她隔三差五就要来光顾生意。而且这家摊位的老板不仅服务态度好，还唱得一嗓子好歌。“有时候老板还让我们点歌，坐在摊位旁边的沙滩椅上吹吹晚风，享受音乐、品尝美食，真的韵味！”

“无声小摊太治愈了”

相比另一头人声鼎沸的热闹景象，一家

售卖芝士火鸡烤冷面和章鱼小丸子的摊位却显得格外安静。只见一名顾客径直走到摊位前，没有出声，而是指了指菜单上蜂蜜芥末味的章鱼小丸子，比了一根手指。摊主随即露出一个招牌笑容，回了一个“OK”的手势，便开始制作。

眼前的这位“90后”摊主名叫吴娟，她和丈夫王坤一同经营着这个小摊。在赤岭夜市还未成立之前，一家人主要靠流动经营，骑三轮车到处跑，如今，他们是赤岭夜市无声爱心摊位的摊主之一。

“平时我们会用手机打字，或者用手语和

顾客沟通。”吴娟一边打字一边和记者分享着她的工作和生活：“现在生意挺不错的，收入比之前多了一半，努力挣钱供我两个女儿上学。”打下这几行字，夫妻俩对视而笑，双目炯炯却眼神坚定。据悉，吴娟还注册了社交媒体账号，经常自己拍拍视频，希望能给小摊增加些人气。

记者了解到，赤岭夜市还有好几家“无声摊位”，吴娟夫妻是其中之一，还有的卖手打柠檬茶，有的卖意面，大多都是“夫妻档”。有的顾客在摊位前，会自觉地放低声音，静静等待餐食；还有顾客拍了小视频发布到网络上，大家纷纷称赞：“无声小摊太治愈了。”

“曾经，这里也因流动摊贩众多引起交通堵塞，给周边的居民造成困扰。”赤岭夜市管理人员赖响重介绍，为了解决这一难题，赤岭路街道在规范夜市摆摊范围与区域、向上级申报夜市规范点的同时，还引进了专业夜市管理公司、设立夜市规范区域加强管理，并创新打造“无声摊位”，不仅疏通了堵点，更是成功解决了35位聋哑人士的就业问题。

小贩的叫卖声、人们的欢笑声、烧烤的滋滋声……月色朦胧，城市深处的夜市仍未散去，每个摊位都如同一个故事的主人公，每一声叫卖都蕴含着市井的烟火气息。夜市，是城市的脉搏，是生活的诗意，长沙的烟火气在升腾，精彩的故事在继续。



扫码看辣视频

热经济 乐享盛夏
“长沙夜市新江湖”系列报道 2



几个小孩在达浒镇金水河露营地钓鱼。



大围山峡谷漂流，游客们在打水仗。均为受访者供图

溯溪、漂流、露营……浏阳亲水消暑游人气爆棚，火了山村富了村民

“玩水才是三伏天的正确打开方式”

长沙晚报全媒体记者 颜开云 实习生 李乐姿

虽然已经立秋，但尚处在三伏天的长沙依然酷热难耐，何处觅清凉？刷遍朋友圈，这个暑假去山水清幽的浏阳溯溪、漂流、露营，已成为长沙市民最青睐的选择，原来玩水才是三伏天的正确“打开”方式。

踏进溪水中顿感清凉

远离城市的喧嚣与燥热，感受大山深处的静谧和清凉，连日来，位于大围山南麓的达浒镇金田村，迎来了溯溪、露营、住宿的高峰。

金田村的金坑溯溪远近闻名，这里峡谷深邃，空气清新，仿佛是大自然的秘境。溪水淙淙穿梭于岩石间，游客们在水边搭起帐篷、天幕，聆听大自然的声音，感受山林中特有的凉爽。孩子们戏水、捕鱼，欢快的笑声此起彼伏。在这里，溯溪线路分为A线和B线，无论是追求“松弛感”的亲子家庭，还是更专业的户外爱好者，都能找到适合自己的亲水消暑方式——可在峡谷中缓缓溯溪而上，可在深潭里玩惊险刺激的跳水、滑滑梯。

“都是山上来的泉水，踏进溪水中，顿时感觉特凉爽。”在大围山北麓的同幸村，陌野·

踩溪谷同样凉爽宜人。这里山峦叠翠，汨汨山泉汇成数公里长的小溪，两岸绿树成荫，游客划着桨板在河道内自由穿梭。在1.2公里的核心桨板区，河道两旁还配套设置了咖啡屋、森林酒吧、河床天幕、溯溪等游乐项目，让游客身心自在融入山水。

“随着夏日亲水游越来越火热，近年来我们不断完善基础设施，发展‘清凉经济’。”大围山镇相关负责人表示，大围山森林覆盖率高达90%以上，平均温度要比城里低不少，是名副其实的避暑胜地，目前云集了大围山溪谷乐园、陶家湾山水休闲营地、鲁家湾亲子漂流、白沙竹筏漂流等10多个水上项目。

亲水避暑宝藏地遍地开花

其实，不仅仅是大围山周边，郁郁葱葱、溪流密布的浏阳，近年来催生出一个又一个亲水避暑打卡地，大有遍地开花之势，吸引了长株潭、湘赣边的无数游客。

浏阳社港镇的周洛大峡谷，地处捞刀河源头，坐拥深山幽谷，有60多处瀑布、跌水。每年夏天，一拨拨游客来此享受夏日清凉，体验溯溪漂流的畅快与刺激。

“我们运营了周洛飞瀑漂流、大围山峡谷漂

流、皇龙峡漂流三个漂流景区，周末接待量能达到13000人。”天成旅游公司董事长张天成表示，这一数据比去年增长了两成，“出于安全和体验感的考虑，还控制了客流量，要不然人更多。”

沿溪镇的大光洞景区，这几年同样成了玩水溯溪的好去处。茂林修竹，清风徐来，行走在清澈的溪水中，丝毫感受不到夏日的炙热。大光洞村党总支书记、村委会主任彭锦程介绍，今年村上提质改造了一条1.8公里的溯溪路线，让游客玩水更安全、舒适。

更新颖有趣的亲水项目也应运而生。在蕉溪镇蕉溪村的上云溪河谷中，一辆接一辆全地形车乘风破浪。“我们购置了30台最先进的溯溪全地形车，现在每天有两三百人来玩，亲子团最多。”大成小溪户外运动俱乐部客服小汪感觉人气太旺，有点忙不过来。

亲水游火了山村富了村民

烈日炎炎，亲水游带来了巨大流量。今年夏天，浏阳一些热门旅游地在高峰期因车流量太大而堵车，堪称“幸福的烦恼”。

“我们积极探索‘溯溪+’模式，衍生出了溯溪+露营、溯溪+桨板、溯溪+亲子漂、溯溪+民宿等文旅融合新业态，2023年吸引游客近

20万人次，今年预计有更多增长。”达浒镇相关负责人表示，目前在金坑溯溪“三公里黄金带”上分布有农家乐41家、民宿住房350余间，带动返乡创业、就业的村民近百人。

在大围山镇中岳村，村集体经济合作社与陌野集团合作的水上项目——“陌野·踩溪谷桨板穿越”游客爆棚，村上聘请了37位村民，负责桨板运输、游客疏导、安全劝导等工作。同时，周边10余户村民还一起出资，在溪谷边开了一家小商铺，主要卖拖鞋、小水枪等物品。

“每天能拿到100元的工资，我很感恩！”60岁的廖小明是中岳村的一名普通农妇，几年前因患病丧失劳动能力，村民们推荐她来当“营业员”，让她也吃上了“文旅饭”。

在中岳镇，有一个名叫“三元堡”的自然村落，因为地理位置偏僻，300多名村民陆续搬走了。如今，当地利用得天独厚的山水资源开发溯溪亲水旅游，让“空心村”成了网红打卡地。

“因地制宜发展亲水特色旅游项目，是践行‘绿水青山就是金山银山’理念，助力乡村振兴的生动实践。”中和村党总支书记、村委会主任张文学表示，未来计划在三元堡营地构建戏水娱乐、观水游船、滨水休闲三大板块，为游客提供更高品质的休闲、娱乐、餐饮体验。

长沙3人获评全国模范退役军人

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 黎铁桥）近日，全国退役军人工作会议在北京召开。会议表彰了397名全国模范退役军人、100个全国退役军人工作模范单位和80名全国退役军人工作模范个人。

其中，长沙市有吴元科、何继荣、梁晓国3人获评全国模范退役军人。开福区退役军人事务局、长沙海关人事教育处两个单位获评全国退役军人工作模范单位。

据了解，湖南省共有18人获评全国模范退役军人，30个单位获评全国退役军人工作模范单位，3人获评全国退役军人工作模范个人。



扫描二维码 看获奖名单

星邦智能“落子”墨西哥

这是其继在波兰建厂后又一家海外工厂

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 周斌）墨西哥当地时间8月7日，星邦智能墨西哥工厂项目在墨西哥瓜纳华托州锡劳举行奠基仪式。这也是继在波兰建设工厂之后，星邦智能又一家海外工厂开建。

墨西哥工厂是星邦智能“走出去”的重要落子，将进一步完善星邦智能的全球化战略布局，更好地满足全球用户尤其是北美市场的产品需求，提升星邦智能在全球市场的竞争力和占有率。

该项目得到了墨西哥瓜纳华托州政府的大力支持，经过半年的努力，星邦智能调动组建优秀的项目团队，以最短

的时间破土动工。星邦智能董事许碧霞表示，在过去几年中，全球面临通胀压力和市场竞争中的优势和优质的产品，始终保持着高质量发展。星邦智能墨西哥工厂将成为其全球网络中的重要一环，为全球客户提供更优质的产品和服务。

上接1版①

45分钟后，雷朝凯和陈本庆完成了无人驾驶巴士的一部分测试内容。此时，他们脸颊晒得通红，衣服早已湿透，汗水不断顺着脸颊流淌。

“接下来，便是无人清扫车的避障测试了。”雷朝凯松了口气。记者了解到，除无人驾驶巴士外，湘江智能公司还推出了无人售货车、无人配送车、无人清扫车等类型的无人驾驶车。而它们在投入使用前

都需要雷朝凯和陈本庆这样的装调运维员来进行相关的调试测试和场地适配工作。“怎么没看到你们喝水？”趁着雷朝凯中途去办公楼取测试车辆的间隙，记者问道。“今天忘记带了。像今天这样的天气，1.5升的矿泉水，我能喝5瓶。”雷朝凯满脸豆大的汗珠，他一边擦汗一边打趣道。

慢工出细活，一个问题多则需上百次调试

“不只是这样的高温天气，冰雪、雾天、雨天等不同天气场景都需要进行无人车的测试，这样才能确保它们能在各种环境下正常运行。”陈本庆告诉记者，相比“运维员”，他们更像是“训练”智能网联汽车的教练，需要根据实际工况需求，不断调整和修正无人车的应用数据，帮助车辆成长。

车跑，他们便跟着车跑；车停，他们便抓紧时间上前查看。手中的遥控和笔记本电脑等调试设备，是他们与无人车“对话”的“桥梁”，他们紧盯车前缓慢行驶的无人巴士和无人清扫车，全神贯注，每一个细节都不容错过。

“装调运维工作不是一蹴而就的，有时候一个问题需要经过上百次调试才能最终解决。”陈本庆告诉记者，此前，公司交付了一批无人清扫车，包含陈本庆在内的多批次装调运维员，连续奋战了半年多才最终调试好车辆并正式投入使用。

12时，上午的测试工作结束，雷朝凯和陈本庆准备收工。“回办公楼换套衣服，这套已经湿透了。”雷朝凯表示，入夏以来，他和陈本庆基本每天都会带1至2套衣服换时更换。

“我在湘江智能已经工

上接1版②

他率领团队面向全国重大需求，以电液流阻尼新技术为代表，在结构抗风与减振控制领域取得系列化原创成果，成功应用于上海中心大厦、北京大兴国际机场、国家速滑馆等一批重大工程项目。他领衔的风工程与桥梁工程团队入选“全国高校黄大年式教师团队”。曾获国家技术发明奖一等奖、国家级教学成果奖二等奖、湖南省师德先进个人等荣誉。

王旭是雅礼中学校长、教师。他秉持仁爱之心，帮助学生成人成才，点亮家庭的希望。参与雅礼拔尖创新人才培养体系建设，学校先后20余人入选五大学科竞赛国家队，获国际金牌10余枚。他崇尚体育，以雅礼女篮为班底的中国队获2024年世界中学生篮球锦标赛冠军。作为全国人大代表，他积极为教育优质均衡发展发声，带领雅礼教育集团30余所成员校（联盟校）助推区域内教育发展，每年提供优质学位近2万个，并对10余所薄弱学校进行帮扶。曾获国家级教学成果奖二等奖、湖南省五一劳动奖章等荣誉。

靳江河路穿三环线项目冲刺11月通车目标

长沙晚报8月8日讯（全媒体记者 彭放 通讯员 徐坤）尽管已立秋，骄阳仍似火。8日，记者在靳江河路穿三环线项目现场看到，40余名工人挥汗如雨，奋战“夏”。据项目负责人介绍，在确保施工安全和施工人员身体健康的前提下，正抢抓晴好天气，全力推进掘进施工，冲刺今年11月通车目标。

“靳江河路穿三环线项目施工区域处在绕城高速的下方，施工难度较大。”项目负责

人介绍，为了确保施工过程不影响高速公路车辆通行，采取箱涵顶进暗挖施工工艺。箱涵顶进工艺是先完成箱涵制作，然后通过钢盾构逐步把箱涵顶进，最后实现贯通。目前该技术已经比较成熟，运用广泛。施工过程中严格按照设计要求的“短进尺、多循环”进行顶进，同时做好一切应急保障措施，保证工程进度和施工安全两手硬。

进入三伏天以来，持续晴热高温，为确保

从洋湖、含浦到大王山将更便捷

施工安全，项目部科学调整作息时间，采用“歇中间、做两头”的方式，避开高温时段。同时，在施工现场设置休息室，室内配备空调，提供凉茶、冰水、医疗防护用品等物资，张贴高温作业注意事项，扎实做好防暑降温措施，为在炎热天气下作业的一线建设者提供坚实的安全保障。

靳江河路穿三环线项目于2023年12月启动建设，全长188米，下穿G0401绕城高速公

路，目前，东侧箱涵已完成顶通，正在实施西侧箱涵顶进施工，预计今年9月中旬完成顶通。项目建成后，将连通大王山片区的靳江河路和洋湖片区的翠荷路，从洋湖、含浦片区进入大王山片区将新增一条道路，进一步便利区域居民出行。据介绍，该项目周边有A20、A07-1等多处住宅地块，道路拉通后，将有利于提升地块价值，吸引品牌房企入驻，加速区域人流集聚，推动经济发展。